香港文匯報訊 維基解密創辦人阿桑奇今年6月獲釋後,周二 (10月1日)在歐洲議會發表出獄以來首次公開講話。阿桑奇 直言,他被迫承認美方指控,向美方承認從事新聞工作有罪, 形容自己「最終選擇自由,而非無法實現的正義」。阿桑奇亦 警告,新聞界的言論自由現時處於「黑暗的十字路口」,呼籲 歐洲議會為保護新聞自由採取行動。

了可桑奇在妻子斯黛拉陪同下,於法國斯特拉斯堡向歐洲議會委員會的 法律事務和人權委員會作證,提供自己被拘留及定罪的證據。阿桑 奇説,自己被監禁多年後重獲自由,「這並非因為(保護言論自由的)系 統見效,而是因我承認從事新聞工作有罪、承認向消息的來源方尋求資料 有罪,承認從消息源處獲取資料有罪,承認向公眾披露我所獲取的資料有 罪。|

阿桑奇因公開大量美國外交電文和美軍機密文件,揭露美軍在阿富汗及 伊拉克涉嫌犯下的戰爭罪行,被美國控以間諜罪等罪名,他其後在厄瓜多 爾駐倫敦大使館躲藏7年,2019年被捕並被判刑,被關押在倫敦最高安保 級別的貝爾馬什監獄長達5年,直至今年6月他與美國政府達成認罪協議 才獲釋。

阿桑奇警告稱,「歐洲記者和出版商的權利受到嚴重威脅,將新聞採訪 活動刑事化的做法,威脅各地的調查新聞機構。我因為在歐洲期間尋求、 收取並發布關於某個外國勢力(指美國)的真實信息,被這個外國勢力定 罪。」阿桑奇敦促歐洲立法者採取行動,在如今「出現更多有罪不罰、故 意噤聲、報復講述真相者」的環境下,保護言論自由。

指在英囚禁被剝奪自我意識

提及獲釋,阿桑奇稱重獲自由是「深刻且超現實的轉變」。他聲音嘶啞 地形容,在英國被囚禁「剝奪了一個人的自我意識,僅剩下生存的本能。 我還沒有完全準備好談論我所忍受的一切,我要在身體和精神上,為生存 進行不懈鬥爭。」

歐議會斥美濫用《間諜法》

被問及與美方達成認罪協議,意味他將被永遠禁止就間諜罪控罪為自己 辯護,阿桑奇顯得頗有感觸,「我永遠不會就所發生的事情舉行聽證 會。」

歐洲議會委員會發布阿桑奇在英國被監禁5年的報告,認為他屬於政治 犯,並發布一項決議草案,深切關注他遭受的嚴苛待遇,譴責美國政府對 阿桑奇提出「不成比例的嚴厲指控」。該決議指出,美國濫用《間諜法》 產生危險的寒蟬效應,阻止新聞從業者報道政府的不當行為,亦批評英國 作為歐洲委員會創辦成員國,未能保護阿桑奇的人身和言論自由



向歐洲議會委員會作阿桑奇(中)在妻子斯 桑奇(中)在妻子斯黛拉(新

聞

○阿桑奇稱他被迫向美方承認從事 新聞工作有罪以換取獲釋。 法新社 00 血 歐議會 曾被CIA密謀暗殺 在兒子尿片取DNA

香港文匯報訊 維基解密創辦人阿桑奇表示,自己 ·直受到美國迫害,包括中央情報局(CIA)一度制 訂計劃,密謀在厄瓜多爾駐倫敦大使館內綁架並殺害 他。阿桑奇亦稱,妻子斯黛拉和他們年幼的兒子都是 美國間諜行動的受害人,美國間諜甚至試圖從他當時 僅6個月大的兒子的尿片中,提取脱氧核糖核酸 (DNA) 樣本。

蓬佩奧暗殺手段不受限

阿桑奇稱,2017年2月,時任美國總統特朗普政府 任命「兩匹戴有讓美國再次偉大(MAGA)帽子的 狼」,分別是CIA局長蓬佩奧及司法部長巴爾。《衛 報》披露就在當年,蓬佩奧向CIA高級官員表示,維 基解密公布 CIA 黑客工具「Vault 7」的行為「不可原 諒」,製造了「CIA史上最大規模的數據外洩」。報 道還指出,CIA與特朗普政府內部的高級官員,一度 要求制訂暗殺阿桑奇的行動計劃,至於手段「似乎沒 有限制 | 。

暗殺計劃於2021年曝光,多間傳媒當時指出,美國

政府試圖綁架甚至謀殺一名與恐怖主義無關、僅被指 控外洩政府文件的平民,勢必引發巨大爭議。阿桑奇 時任美國籍律師波拉克稱,「作為一名美國公民,我 覺得美國政府不應僅因一個人披露了真實信息,就不 經過任何司法程序,直接綁架甚至暗殺他。」



●支持者集會歡迎阿桑奇重獲自由。

網上圖片

美副總統候選人激辯 萬斯表現稍勝沃爾兹

香港文匯報訊 美國副總統候選人在競選 期間唯一一場電視辯論於周二(10月1日) 舉行,民主黨的沃爾茲與共和黨的萬斯正面 交鋒,雙方均重點攻擊對方競選拍檔、即民 主黨總統候選人哈里斯和共和黨總統候選人 特朗普的施政情況。多間美媒的辯論後民調 顯示,兩名候潠人支持度相近,萬斯的表現 稍優於沃爾茲。

兩名候選人就經濟、墮胎、移民及槍械管 制等多個議題激烈交鋒。萬斯批評哈里斯擔 任副總統期間,未能遏制美國物價攀升,沃 爾茲則攻擊特朗普造成「美國史上最大對華 貿易逆差」。萬斯攻擊哈里斯任內未能處理 好美墨邊境非法移民潮,「摧毀了美國公民 的人生。」沃爾茲則指稱共和黨抹黑移民群 體,「將所有問題歸咎移民。」

萬斯避談特朗普上屆落敗

沃爾茲還要求萬斯承認特朗普在2020年大 選中落敗,萬斯避而不談,僅表示自己「專 注於未來」。辯論結束後,共和黨稱讚萬斯 點出哈里斯施政表現欠佳之處,描述了共和 黨施政前景。民主黨內則稱讚沃爾茲形象貼

主辦今次辯論的哥倫比亞廣播公司 (CBS) 與民調機構 YouGov 對 1,630 名選民 觀眾的即時民調顯示,萬斯支持度為42%, 險勝沃爾茲的41%。美國有線新聞網絡 (CNN) 訪問選民則顯示,萬斯和沃爾茲的 支持度分別為51%和49%,辯論前雙方的支 持度分別為45%和54%,顯示萬斯的支持度



哈里斯邀特朗普再辯 被嘲副手輸掉圖挽回面子

香港文匯報訊 美國民主黨總統候選人哈 里斯競選陣營,周二(10月1日)再次呼籲 共和黨對手特朗普接受美國有線新聞網絡 (CNN)邀請,於本月23日舉行辯論。特 朗普隨即回應他沒有這個打算,還嘲諷哈里 斯因副手沃爾茲在副總統候選人辯論輸掉, 想挽回面子。

CNN 報道,特朗普在其名下社媒 Truth Social發文稱,「説謊的哈里斯剛要求再進 行另一場辯論,因他們今晚輸得很慘。再講 一次,這就像輸掉的拳擊手站起來説『我想 再比一次』。我擊敗了拜登,然後打敗了 她,我不打算再來一次,太遲了,票都已經 投了。而且我在民調領先很多。我會讓美國 再次偉大,她沒有辦法!」

哈里斯陣營發言人迪倫説,哈里斯認為美 國人民應該看到她與特朗普再次站上辯論舞 台,她於10月23日會在亞特蘭大,特朗普 應站出來面對選民。特朗普先前説過,他不 會再與哈里斯辯論,還説為時已晚,因選民 已開始投票。



蘋果印度工廠大火復工無期 或在中國另設生產線

公司手機零件工廠日前發生大火,工廠無限期停產。 透社周三(10月2日)引述長期追蹤蘋果全球出貨的市 場研究公司 Counterpoint 消息,事發工廠停產料影響印 度生產蘋果手機進度,蘋果供應商料需從中國等地方調 配關鍵零件。

Counterpoint 稱,事發工廠位於泰米爾納德邦,是印 度唯一生產iPhone手機底板等零件的工廠。原本預計本 月底至下月初印度節日期間,印度當地可銷售約150萬 部iPhone 14和15兩款手機,但火災或導致供應受阻, 料無法滿足當地市場約10%至15%需求。

海關數據顯示,塔塔集團還向荷蘭和美國出口iPhone 手機,也向中國出口部分手機零件。Counterpoint稱, 蘋果供應商通常會有3至4周的底板庫存,也有分析估 計蘋果在印度的手機底板庫存可維持約8周生產,但若 該工廠無法及時復工,蘋果可能會在中國另設一條生產 線,或增加輪班班次,為印度的iPhone製造商供應底板

路透社指出,蘋果近年尋求在中國以外地區設廠,生 產組裝電子設備,但印度多間工廠近年事故頻生,火災



●印失火蘋果公司手機零件工廠無限期停產

網上圖片

石破茂拜登首通話 冀加強日美同盟關係

香港文匯報訊 日本新任首相石破茂與美國總統拜登 周三(10月2日)上午進行電話會談,拜登祝賀石破茂 就任首相,石破茂則對美國南部發生風災表達慰問。石 破茂指出,強化日美同盟是新政府外交和安全保障政策 的最優先項目。

未提修改駐日美軍審判權

日本外務省發布新聞稿表示,石破茂與拜登電話會談 約15分鐘,雙方一致同意將在適當時機盡快安排面對 面會談。

外務省稱,石破茂在會談中指出,日美是國際夥伴及 自由開放國際秩序的核心,將持續緊密合作。石破茂感

謝拜登對日美同盟的強力承諾,兩名領導人一致認為, 繼續加強日美同盟的威懾力與應對能力相當重要,並同 意在經濟安全保障等領域共同努力,但兩人未有談及日 方希望修改規定駐日美軍司法審判權的《日美地位協

兩人認同需進一步發展日美韓、日美澳印,以及日美 菲等志同道合國家的合作網絡,並對中國各項議題、朝 鮮試射彈道導彈與綁架日本人問題,以及烏克蘭局勢等 達成一致,將繼續保持緊密合作。

外務省稱,拜登和石破茂對伊朗近期攻擊以色列表達 嚴正關切,擔憂將升級為中東地區全面戰爭,共同對局 勢升級表達強烈譴責。

日宮崎機場跑道爆炸

香港文匯報訊 日本宮崎機場周三(10月2日)上午 約8時發生跑道爆炸塌陷事件,已確認原因是美製未爆 彈藥爆炸所致。宮崎機場在二戰期間曾被建設為舊日本 海軍機場,過去一段時間曾陸續發現未爆彈藥。

日媒報道,爆炸事故發生後,國土交通省宮崎機場辦 公室關閉跑道,暫停所有航班升降。機場方面決定取消 全日航班,待機場完成填補爆炸造成大洞等修復工作, 目標是周四上午重啟航班升降。

爆炸發生後,陸上自衛隊隨即派遣未爆彈藥處理隊前 往宮崎機場確認,在現場發現美製未爆彈藥碎片,將進 一步調查。相關人士説,未爆彈藥是美國製,重量約

500磅,今次爆炸在跑道造成約7米長、4米寬及約1米 深的大洞。

美製二戰未爆彈藥所致



。網上圖片長、4米寬